
 

1 
 

 

InformatÍv 
 
 

információk a PTE EKTK IOO tájékoztatóinak 
szakirodalmi szemle 

 
2021/november-december 

 
II./11-12. sz 

 

 

 

 
 

68. évf. 11. szám (2021)  

Elkészült a tudományos élet legnagyobb online katalógusa 

Elindult az  adatok  szabad  elérését  hirdető Carl Malamud újabb nagy dobása: a világ legnagyobb ingyenesen 

használható online tudományos katalógusa. A General Indexet az a Malamud által alapított Public. Resource 

nonprofit szervezet jegyzi, melynek egyik legnagyobb projektje az Egyesült Államok jogi forrásainak közzététele. 

Magának az indexnek az Internet Archive ad helyet. Az adatkészlet, amely az indexált cikkszövegekből több 

mint 355 milliárd szót és mondatrészletet, valamint a cikkek azonosításához szükséges adattáblákat is tartalmaz, 

október 7-től érhető el. 

 

Bővebben: https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13132/14828 (698.o.) 

Kulcsszavak: szabad elérés, katalógus, jogi forrás, Internet Archive 

68. évf. 12. szám (2021) https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/issue/view/834 

Csak a magyarok ötödénél bevett gyakorlat a forrásellenőrzés 

A  Nemzeti Média- és Hírközlési Hatóság 

(NMHH) rendszeresen elvégzett átfogó 

kutatásának egyik részét képezte a hazai 

internetezők felkészültségének vizsgálata az álhírek 

vonatkozásában. A hatóság a tavalyi adatfelvételen 

alapuló eredményeket tegnap hozta nyilvánosságra. 

2020-ban az internetezők 78 százaléka nyilatkozott 

úgy, hogy időnként ellenőrzi az online források hitelességét, 19 százalékuk pedig mindig utánajár annak, hogy 

hiteles-e az interneten fellelt információ. 

 

Bővebben: https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13137/14833 (748.o.) 

Kulcsszavak: álhírek, forrásellenőrzés, internet, tájékozódás 

 

https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13132/14828
https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/issue/view/834
https://tmt.omikk.bme.hu/tmt/article/view/13137/14833
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2021/41 http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=913&kithirev=2021 

Az önkéntesek munkája gazdagítja a könyvtárakat - így csinálják Drezdában 

A Drezdai Városi Könyvtár sok éve alkalmaz önkénteseket. Tapasztalataik alapján úgy vélik, hogy ez gazdagítja 

mind az intézmény, mind a résztvevők életét. Az 1990-es évek politikai változásait követően felülvizsgálták és 

módszeresen átszervezték az önkéntesek foglalkoztatását. Az utóbbi években zajló négy átfogó programban a 

könyvtár 320, ingyenesen foglalkoztatott önkéntese jelentős szerepet vállalt. 

Az önkéntesek munkáját a városi könyvtár szervezi, a felmerülő kiadásokat pedig a költségvetésből fedezik. Az 

önkéntesek tevékenységének támogatására százfőnként egy könyvtári munkatársat alkalmaznak. A könyvtár az 

egyes projektekhez megfelelő forrásokkal és kompetenciákkal rendelkező partnereket keres. Az együttműködés 

feltételeit szerződésben rögzítik. A könyvtári önkéntes munkára jelentkező érdeklődőket esetenként más 

területekre is átirányítják. Felvételük interjúval kezdődik, szerződést kötnek velük, tevékenységüket figyelemmel 

kísérik. Megfelelő alapképzést is kapnak (beszédtechnika, az új gyermekirodalom bemutatása). Az önkéntesek 

munkáját igyekeznek elismerni: közös látogatást szerveznek számukra könyvkiállításokra, múzeumokba, színházi 

előadásokra. A nyár folyamán és karácsonykor egy-egy közös vacsorán látják őket vendégül, amelyhez kulturális 

program is csatlakozik. 

Bővebben: http://humanus.bibl.u-szeged.hu/human/cikk-mokka?marcid=human/cikk/642480 

http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=az_onkentesek_munkaja_gazdagitja_a_konyvtarakat_-

_igy_csinaljak_drezdaban 

Kulcsszavak: önkéntes munka, könyvtáros -társadalmi munkás, HR-fejlesztés 

 

2021/42 http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=914&kithirev=2021 

Közösségi iroda - hol lesz az első hazai könyvtári példa? 

A közösségi irodák terjedése 2005-ben kezdődött; ma már nem csak a nagyvárosokban vannak jelen. A 

közösségi irodák egyre inkább kielégítenek speciális igényeket is (pl. gyermekek őrzése, szakosodás, 

idegenforgalmi szolgáltatások).  

A könyvtárak és a közösségi irodák 

egymás kiegészítői, és tanulhatnak 

egymástól. A könyvtárak 

ugyanolyan nyitott szemléletű 

intézmények, mint a közösségi 

irodák. Nyilvános internet-

hozzáféréssel, egyéni 

munkaállomásokkal, csoportok 

számára alkalmas helyiségekkel 

rendelkeznek, és kreatív digitális 

műhelyek is elképzelhetők a 

kínálatukban. Helyiségeket egy ideje már a könyvtárakban is lehet bérelni különböző célokra (rendezvények, 

találkozók, vállalkozói programok). A könyvtárak ún. "alacsony küszöbű" hozzáférést biztosítanak bárki 

számára. Alkalmasak arra, hogy az embereket aktivizálják, és köztük kapcsolatot létesítsenek. 

 

http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=913&kithirev=2021
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=az_onkentesek_munkaja_gazdagitja_a_konyvtarakat_-_igy_csinaljak_drezdaban
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=az_onkentesek_munkaja_gazdagitja_a_konyvtarakat_-_igy_csinaljak_drezdaban
http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=914&kithirev=2021
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A cikk három példát hoz fel arra, hogy a könyvtárak hogyan reagálnak a közösségi irodák gondolatára. 

Bővebben:  

http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=kozossegi_iroda_-_hol_lesz_az_elso_hazai_konyvtari_pelda 

Kulcsszavak: könyvtári tér, közösségi iroda, munkaállomások 

2021/43 http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=915&kithirev=2021 

Ebédeljünk és tanuljunk - belső továbbképzés tájékoztatóknak 

A cikk a Dartmouth-i Főiskola Orvosbiológiai Könyvtáraiban (munkatársi létszám: összesen 15 fő 2 helyszínen) 

a személyzetnek szóló továbbképzési palettát mutatja be. 

2019 áprilisában jelentős változást hajtottak végre a meglévő kutatószolgálati modellben, mivel a könyvtárosok 

ügyeleti beosztása fenntarthatatlanná vált. Ettől kezdve a használók a LibCal rendszeren keresztül, időpontot 

foglalva érhetik el a tájékoztató könyvtárosokat, az olvasószolgálatot teljesítők pedig „triázsolják” a hozzájuk 

érkező kéréseket: az egyszerűbbeket megválaszolják, az összetettebbeket továbbirányítják az illetékes 

könyvtároshoz. A könyvtár a feladathoz a LibAnswers platformot telepítette. A munkatársak egy hónapon át 

tartó képzésen vettek részt, amely a rendszer használatára, az eljárásokra és a szabályzatokra fektette a hangsúlyt, 

valamint felkészítette őket a kérdések megválaszolására. 

A LibAnswers-képzés befejezése és értékelése után világossá vált, hogy ily módon lehetőség nyílik a rendszeres 

összejövetelre, a közös tanulásra párokban és kiscsoportokban, ami elősegíti az alkalmazottak egymáshoz való 

kötődését. Az új képzés ugyan kihívásokkal járt, viszont a munkatársak izgatottan várták, hogy új készségeket 

sajátítsanak el, és olyan szolgáltatásokban vehessenek részt, melyekre korábban nem kaptak megbízást. 

A könyvtár képzési programja immár két éve működik, több kezdeményezést foglalva magában, az alapelvek 

azonban közösek. Az első a szakértelem értékelése: fel kell ismerni, hogy minden munkatárs egyedülálló 

képességekkel és tudással rendelkezik, melyeket megoszthat a kollégáival. A második olyan tanulóközösség 

létrehozása, amelyben mindenki jogosult a részvételre és arra, hogy kérdéseket tegyen fel, továbbá hogy időt 

teremtsen magának a tanulásra. A harmadik pedig a kompetenciák fejlesztésére irányul, amelyek a későbbiekben 

is hasznosak lehetnek a karrierépítésben. 

Bővebben: http://humanus.bibl.u-szeged.hu/human/cikk-mokka?marcid=human/cikk/641520 

http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=ebedeljunk_es_tanuljunk_-_belso_tovabbkepzes_tajekoztatoknak 

Kulcsszavak: belső képzés, tanulóközösség, továbbképzés, virtuális tájékoztatás, szolgáltatásszervezés 

 

30. Évf. 6. Szám (2021) http://ojs.elte.hu/3k/issue/view/252 

Dancs Szabolcs: Segédlet a szerzői jogi státuszok MARC-alapú rögzítéséhez 

A digitális tartalmak szerzői jogi státuszának szabványos rögzítése egyre inkább elvárásként fogalmazódik meg az 

elektronikus könyvtári szolgáltatások üzemeltetőivel szemben, de az egyes digitalizálási projektek esetén is 

alapfeltételként merülhet fel. Az Országos Széchényi Könyvtár korábban a Közgyűjteményi Digitalizálási 

Stratégiához kapcsolódóan már megfogalmazta ajánlását e tárgyban, javaslatainak egyes elemei a Petőfi Irodalmi 

Múzeum Digitális Bölcsészeti Központ metaadatolási ajánlásaiban is tetten érhetőek. Az alábbiakban azzal a 

szándékkal foglaljuk össze az eddigi anyagok tartalmát, hogy különálló segédletként tegyük közzé a szakma 

http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=kozossegi_iroda_-_hol_lesz_az_elso_hazai_konyvtari_pelda
http://www.kithirlevel.hu/index.php?oldal=kithir&szam=915&kithirev=2021
http://www.kithirlevel.hu/index.php?kh=ebedeljunk_es_tanuljunk_-_belso_tovabbkepzes_tajekoztatoknak
http://ojs.elte.hu/3k/issue/view/252
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különböző fórumain, illetve cikk formájában is publikáljuk ajánlásainkat, abban bízva, hogy minél több 

szakmabeli tudja majd alkalmazni a leírtakat, valamint hogy a fejlesztők is számolnak majd a jogi közlemények 

kiemelt fontosságával 

A szabványos jogi és licencközlemények két fő forrása a Creative Commons és a 2015-ben debütált Rights 

Statements. A közlemények a digitális objektumok (szerzői) jogi státuszára 

vonatkoznak, és a kulturális örökségvédelmi intézmények ezek közlésével 

kommunikálhatják a digitális formában szolgáltatott (és/vagy tárolt) írott 

tartalmak szerzői jogi, illetve felhasználhatósági státuszát, amelynek 

megállapítása nem mindig egyszerű. E segédlet közreadásával nemcsak formai 

elvárásokat szeretnénk megfogalmazni, hanem egyszersmind támogatást 

kívánunk nyújtani a jogi státuszok meghatározásához. 

Bővebben: http://ojs.elte.hu/3k/article/view/2967/2677 

Kulcsszavak: MARC, szerzői jog, ajánlás, segédlet, digitális tartalom 

 

Pillanatképek egy használati statisztikából 

Az év végén, és különösen a következő év elején szoktak reflektorfénybe kerülni az adatbázis-használati 

statisztikák. Ezeket általában excel táblázat formájában kapjuk, de most ennél egy fokkal izgalmasabbat szeretnék 

mutatni: a MERSZ (az Akadémiai Kiadó e-könyv gyűjteménye) adatait a kiadó nyilvánosan közzéteszi a 

https://mersz.hu/hasznalat/ oldalon. Innét hoztam három grafikont, amelyekből csak egy-egy érdekes részletet 

szeretnék kiragadni. 

Éves csúcs- és mélypontok 

Az első az évenkénti PTE-s használatot mutatja. Kitűnik belőle, hogy évről évre növekszik a dokumentum 

megtekintések száma, és a 2021-es adatokat mutató, legfelső kék vonal alapján tavaly kiugró használat a 2. héten 

(január 11-17) és a 37. héten (szeptember 13-19) volt; 18 909, illetve 30 984 megtekintéssel. Ez utóbbi átlagosan 

napi 4426 megtekintést jelent, míg a legkevesebbet augusztus 1-7 között használták, összesen 736 alkalommal, 

ami 105-ös napi átlagot jelent.  

 

Adatbázis ajánló 

http://ojs.elte.hu/3k/article/view/2967/2677
https://mersz.hu/hasznalat/
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Országos távlat 

A második mutatón egy összehasonlítást láthatunk a hazai intézmények MERSZ használatáról; ebből kiderül, 

hogy a PTE országosan az ötödik legnagyobb aktivitást generáló szervezet.  

A második hasábban a leggyakrabban megnyitott címek sorakoznak. Érdekesség, hogy a 3. helyen lévő 

„Bevezetés a marketingbe” című könyv a PTE-n a leggyakrabban megnyitott kiadvány volt 108 152 

megtekintéssel (ami jelentősen hozzájárulhatott az országos átlagban elért helyezéshez is). 

 

 

 

Egyetemi vs. otthoni olvasás 

A harmadik kimutatáson az látható, hogy a felhasználók milyen módon érték el az adatbázist és benne a 

könyveket. Ezt háromféle módon tehették meg: 

 IP: az intézmény területén (karon, kollégiumban, könyvtárban), vagy proxyn keresztül nyitották meg a 

könyvet 

 eduID: otthonról, Neptun kóddal történő azonosítás után érték el a tartalmat 

 egyéni: az egyetem területén (IP tartományában) regisztráltak az oldalon egy felhasználói fiókot, és 

ennek az adataival léptek be távolról 

A 2017-es és a 2021-es kördiagram összehasonlításából az szűrhető le, hogy egyre növekvő arányban nyitják meg 

a könyveket az egyetem területén kívül (ezt bizonyára elősegítették az intézménybezárási időszakok is). Ez a 

tendencia azt támasztja alá, hogy a felhasználók számára fontos a távoli elérés lehetősége, amit érdemes lehet 

figyelembe venni mind az adatbázisok, mind pedig esetleg más szolgáltatások tervezésekor is.  
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